

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 28 (2745)

Вторник, 25 октября 1983 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

Цена 2 коп.

С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, ТОВАРИЩ КОМСОМОЛ!

ВЕРНЫ ТРАДИЦИЯМ СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ

ТРЕТИЙ год XI пятилетки знаменателен для нашей страны. 80-летие II съезда РСДРП, июньский Пленум ЦК КПСС, 25-летие движения за коммунистическое отношение к труду — эти события определяют сейчас моральный настрой всего советского народа.

Для комсомольцев и молодежи этот год особенный, юбилейный. 29 октября Всесоюзному Ленинскому Коммунистическому Союзу Молодежи исполняется 65 лет. В эти волнующие, торжественные дни комсомол рапортует родной Коммунистической партии, советскому народу, как молодое поколение воплощает в жизнь бессмертные ленинские идеи, решения XXVI съезда КПСС. Как было подчеркнуто на XIX съезде ВЛКСМ, сейчас нет такого дела, которого бы Родина не доверила комсомолу. Нас сейчас сорок один миллион, монолитно сплоченных под знаменем Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Под знаменем, на котором шесть орденов, высоких наград Родины. Они еще раз подтверждают высочайшую партийную оценку работы комсомольцев всех поколений.

Комсомольская организация Ленинградского политехнического института прошла славный исторический путь и сейчас сильна своими традициями.

Первые пролетарские студенты-выпускники рабфаков принесли с собой революционную страсть, настойчивость и упорство, четкое понимание целей партии. Они явились основой первой комсомольской ячейки института, обсуждавшей в октябре 1921 года вопрос «О роли комсомола вуза в строительстве новой жизни, в общей борьбе рабочего класса». Так начиналась наша история.

1935 год. Первый слет студентов-отличников нашего института призвал студенчество включиться в стахановское движение. В этот период газета «Индустриальный» писала, что в вузе насчитывается более 2 тысяч ударников, «лучших из лучших, тех, кто задает тон нашей учебной жизни».

В грозном 41-м все, как один, комсомольцы института встали на защиту Родины. В Красную Армию и народное ополчение ушло около 5000 политехников. Они героически защищали Ленинград и Москву, сражались на Волховском и Сталинградском фронтах, под Харьковом и Ростовом, на Курской дуге, Днепре, в Восточной Пруссии и Чехословакии, брали Берлин...

В память о подвиге студентов и сотрудников, отстоявших независимость нашей Родины в 1967 году перед главным зданием был открыт памятник политехникам, погибшим в Великой Отечественной войне. Это место сейчас священо для каждого из нас. Здесь по хорошей традиции перед Днем Победы проводятся митинги, отсюда ежегодно уезжают на работу бойцы студенче-

ских строительных отрядов.

В нелегкие годы после войны молодежь политехнического в постоянной кропотливой работе проявляла самоотверженность и трудовой героизм. Уже в 1948 году, явившись инициаторами патриотического движения советского студенчества, первые строительные отряды института выехали на стройки сельских электростанций в Ленинградской области. За активную работу по электрификации сельского хозяйства комсомольская организация института была награждена в 1949 году памятным знаменем ЦК ВЛКСМ.

1953 год. Первые студенческие отряды политехников принимают участие в уборке урожая в Целинном крае. И второе памятное знамя ЦК ВЛКСМ, врученное комсомольской организации, явилось заслуженной оценкой их ударного труда.

Нынешнее поколение комсомолии политехнического активно овладевает навыками будущей профессии, ударно трудится на крупнейших объектах страны.

Постоянную работу по повышению уровня знаний ведут 47 учебно-воспитательных комиссий. Студентам младших курсов помогают учиться комсомольские кураторы. Сейчас в вузе учатся более 900 отличников, 24 ленинских и именных стипендиата, более половины студентов успевают на «хорошо» и «отлично».

12 тысяч студентов принимают участие в научных исследованиях, проводимых институтом по заданиям основных объектов XI пятилетки. Новой перспективной формой организации научно-исследовательской работы явилось создание в ЛПИ круглогодичных научных отрядов. В настоящее время в вузе работают три таких формирования.

Выполняя решения июньского (1983 года) Пленума ЦК КПСС, комсомольская организация уделяет особое внимание воспитанию у молодежи коммунистической идейности, привитию навыков агитационно-пропагандистской работы. Этому способствует участие более чем 9 тысяч студентов в конкурсе рефератов по общественным наукам, обучение 1700 человек на факультете общественных профессий. Только за прошедший учебный год силами лекторских групп прочитано более 2500 лекций в студенческих аудиториях, в подшефных школах и ПТУ, на местах дислокации студенческих строительных отрядов. Дальнейшее развитие за последние годы получили системы Ленинского зачета и общественно-политической практики.

Считая одной из важнейших задач воспитание советского патриотизма, беззаветной любви к Родине, комсомольская организация ведет постоянную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Свыше 8 тысяч студентов участвуют во Всесоюзном по-

ходе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. Стали традиционными походы первокурсников по Дороге жизни, военно-патриотические слеты, встречи с ветеранами Великой Отечественной войны. Выполняя решение ЦК ВЛКСМ, комсомольцы института включились в проведение поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной».

Прекрасную возможность внести свой конкретный вклад в героические дела партии и народа представляет студентам участие в третьем трудовом семестре. Ежегодно около 2500 политехников выезжают на ударные стройки во все уголки нашей страны, приумножая традиции, заложенные 35 лет назад. Только за прошедшее лето бойцами ССО освоено более 5 миллионов рублей государственных капиталовложений. На суботниках и воскресниках по заготовке кормов в Ленинградской области отработано 4 тысячи человеко-дней. Адресами трудового студенческого лета стали Ленинград и Ленинградская область, Красноярский и Ставропольский края, Астраханская, Кокчетавская и Тюменская области. Достойным вкладом в выполнение Продовольственной программы СССР стало участие в строительстве животноводческих комплексов в поселках Лисино, Ленсари, Невской птицефабрики, тепличного комбината, «Выборжец». Тысяча политехников трудилась на сооружении крупнейших энергетических объектов XI пятилетки в Сибири — строительстве Саяно-Шушенской ГЭС, Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса. Впервые четыре отряда института приняли участие в строительстве крупного газоперерабатывающего завода в городе Нижневартовске.

Постоянно расширяется сфера деятельности ССО, возникают новые направления. В последние годы наши студенты стали работать в отрядах нестроительного профиля, совмещать работу в ССО с прохождением производственной практики.

Для Ленинского комсомола нет более высокой чести, нет более высокого призвания, чем быть надежным помощником и резервом нашей партии. Партийное руководство — главный источник силы, крепости и боевостности нашей организации. Партия хочет, чтобы каждый из нас был действительно передовым человеком эпохи, образованным и культурным. И задача комсомольской организации политехнического института состоит в том, чтобы кропотливой учебой, ударным трудом, убеждениями и делами утверждать великую преемственность поколений, нерушимое единство в борьбе за построение коммунистического общества.

А. ФИГУРИН,
секретарь комитета
ВЛКСМ института

СОВЕТСКАЯ КОМСОМОЛ-МОЛЮЯ ОТМЕЧАЕТ СВОЙ 65-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ. МНОГО СЛАВНЫХ ДЕЛ И НА СЧЕТУ КОМСОМОЛЬЦЕВ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. М. И. КАЛИНИНА. О НЕКОТОРЫХ ИЗ НИХ МЫ РАССКАЗЫВАЕМ В ЭТОМ НОМЕРЕ ГАЗЕТЫ.

КОМСОМОЛЬСКИЙ БИЛЕТ

Одна АЗИМИ

Любящим сердцем судьба наградила меня.
Но не хватало ему, вероятно, огня.
Брызнул впервые из глаз моих солнечный свет
В день, когда выдали мне комсомольский билет.
Сердце прозрело — наполнилась песней душа.
Понял я: жизнь повседневной борьбой хороша.
Сила, и смелость, и слава твои — впереди,
Если ты Ленина носишь в горячей груди.
Понял я также, что старости, в сущности, нет,
Если под сердцем твоим комсомольский билет.
Это — присягой и совестью ставший мандат.
Родина! Твой я отныне навеки солдат.
Понял я, в руки билет комсомольский беря:
Пал на лицо мое ответ зари Октября.
Это в райкоме мне старший товарищ вручил
Счастья, отваги и веры великой ключи.

Перевел с таджикского
Владимир Приходько

Из нашей истории строки

ЛИСТАЯ СТРАНИЦЫ «ПОЛИТЕХНИКА»

№ 20, 15 января 1930 г.

«Комсомольская организация перестраивается. Согласно постановлению Облкомитета ВЛКСМ в Политехническом институте организуется комсомольский комитет. На крупных факультетах будут созданы коллективы (экономический, электромеханический, механический, ФИСХ) с отдельными ячейками».

№ 31, 18 марта 1933 г.

«Комитет ВЛКСМ отправил в подшефный район комсомольцев для участия в работе по проведению сплошной коллективизации».

№ 44, 14 ноября 1953 г.

«Выполняя постановление 9-го пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольская организация института добилась успехов в своей деятельности. На ряде факультетов повысилась успеваемость. Комсомольская организация института пришла к XIX комсомольской конференции, собравшей накануне XII съезда ВЛКСМ, единой и крепкой, способной вскрывать свои недостатки и бороться с ними».

№ 41, 3 марта 1958 г.

«Комсомольцы ЭлМФ и ЭнМФ предложили в следующем семестре организовать на заводах имени Карла Маркса и «Светлана» университеты по повышению технического и культурного уровня рабочих. В студенческих общежитиях начато соревнование за комнаты коммунистического быта».

№ 5, 4 февраля 1963 г.

«Сотни тысяч юношей и девушек по зову партии и комсомола уехали на целинные земли и мужественно трудятся над преобразованием степей. В числе ленинградцев успешно трудятся на целине и молодые политехники».

№ 31, 29 октября 1968 г.

«Комсомольцы института не раз выступали инициаторами многих знаменательных дел, проявляли смелую инициативу, добрый почин. В 1948 году комсомольцы-политехники первыми выехали на комсомольские стройки. Патриотический почин их широко поддержали в стране. Комсомольская организация института была награждена Почетным знаменем ЦК ВЛКСМ».

№ 24, 5 июля 1973 г.

«Комсомольская организация института, насчитывающая в своем составе более 1300 человек, выступает активным помощником партийной организации, ректората в улучшении качества подготовки молодых специалистов, оказывает действенное влияние на весь учебно-воспитательный процесс».

№ 28, 20 октября 1978 г.

«Под руководством партийной организации комсомол вуза много сделал в совершенствовании комплексного подхода к вопросам коммунистического воспитания студенчества на основе «Единого плана» — программы коммунистического воспитания студентов на весь период обучения». Вопросы идейно-политического, трудового, нравственного воспитания постоянно находятся в центре внимания комитета ВЛКСМ, первичных комсомольских организаций».

ЕСЛИ ТЕБЕ КОМСОМОЛЕЦ ИМЯ —

Комсомольский телетайп

ФМФ. Хорошей учебой встречают физмеховцы 65-летие ВЛКСМ. На факультете отлично учатся 272 комсомольца, 761 комсомолец сдал весеннюю экзаменационную сессию на «хорошо» и «отлично», 21 студенческая группа имеет 100-процентную абсолютную успеваемость, а 5 групп учатся только на «хорошо» и «отлично».

ЭМФ. Студенты факультета успешно, с опережением сроков закончили сельскохозяйственные работы в совхозе «Красный Октябрь». Задание выполнено на 105 процентов.

Хорошо трудятся студенты энергомаши в составе отряда «Карщик» на Калининской овощебазе. Этот отряд численностью 60 человек обеспечивает около 50 процентов всех механизированных погрузочно-разгрузочных работ.

Свои успехи комсомольцы факультета посвящают 65-летию ВЛКСМ.

ГТФ. Комсомольцы факультета приняли активное участие в проведении субботников в помощь строителям сооружений по защите Ленинграда от наводнений. Студентами было отработано на острове Котлин около 2000 человеко-часов. А летом на строительстве защитных сооружений на станции Горская ударно потрудились бойцы ССО «Спринтер». Отрядом освоено 93,5 тыс. рублей.

ФМетФ. В свободное от учебы время студенты-металлурги могут воспользоваться услугами отличной библиотеки специальной и художественной литературы, заниматься в кружке любителей книги, в театре-студии, принять участие в спортивных соревнованиях. 13-й корпус постоянно занимает призовые места в смотре-конкурсе общежитий института.

ЭЛМФ. Проведена большая работа по военно-патриотическому воспитанию студентов.

Команда электромеханического факультета под руководством В. Былинского успешно выступила на традиционном слете, посвященном 38-й годовщине Победы нашего народа в Великой Отечественной войне и заняла 1-е место.

ФЭУП. Весной этого года комсомольская организация факультета взяла шефство над детским домом № 2 Калининского района для детей дошкольного возраста; на факультете был организован сбор игрушек для детей. Все студенческие отряды факультета провели субботники на территории детдома, передали детям около 300 книг.

РФФ. Активно продолжается начатая на факультете два года назад работа по повышению эффективности деятельности ССО, усилению влияния трудовых коллективов линейных отрядов на все стороны общественно-политической жизни студентов. Только что успешно закончился очередной семестр. Отрядами факультета освоено 670 тыс. рублей капиталовложений, проведено 32 выступления агитбригад, подготовлены опытные кадры для работы в общественных организациях.

ФТК. Отлично потрудились первокурсники факультета на ударной комсомольской стройке — Парголовском мясоперерабатывающем заводе. Ребятами было отработано свыше 2000 человеко-часов. Активно работает интерсектор комитета ВЛКСМ факультета. Это и проведение кампаний в поддержку народов в борьбе за независимость, субботников в Фонд мира, встречи, беседы и многое другое.

ММФ. Хорошая традиция появилась на механико-машиностроительном факультете — вечера-встречи студентов I курса с бойцами ССО. Выступление агитбригад ССО, рассказы о жизни в отрядах, показ фильмов и слайдов, беседа за «круглым столом» — все это смотрит и слышит первокурсник. Результат один: 80 процентов студентов I курса подают заявления в ССО.

НАЧАЛСЯ новый учебный год. На энергомаши пришло новое молодое пополнение студентов. Вчерашние школьники — сегодняшние студенты I курса приступили к учебе в институте. Начинать, как известно, всегда нелегко. И хорошо, что на помощь первокурсникам пришли старшие товарищи. Они помогли провести первые комсомольские собрания в группах, выбрать актив. На этих собраниях члены комитета комсомола ЭнМФ рассказали ребятам о комсомольской жизни института, им теперь родного энергомаши, о том, как учатся студенты, как работают на студенческих стройках, как проводят досуг.

И все-таки почему же именно на энергомаши идут учиться? Почему этому факультету отдают предпочтение?

Мне пришлось побывать на комсомольских собраниях студентов I курса кафедры «Гидромашиностроение», и, конечно

ВСЕ-ТАКИ ЭНЕРГОМАШИ!

же, мы говорили и об этом. Были ребята, которые давно решили, что будут учиться в Политехническом институте. Другие много слышали об энергомаши от своих родителей, которые сами когда-то учились в ЛПИ. Стремление учиться на факультете, воплотившем в себе развитие таких передовых отраслей промышленности, как энергетика и машиностроение, вполне понятно. Это значит — быть на переднем крае научно-технического прогресса. Не приходится говорить о тех ребятах, которые пришли к нам по путевке промышленных предприятий, имея уже вполне определенную цель, о тех, которые своими глазами видели работу энергомашиностроителей.

Многие студенты хорошо отзывались о девушках из общественной приемной комис-

Равнение — на лучших

МНОГИЕ студенты факультета технической кибернетики знают Наталью Четкинину, члена комитета ВЛКСМ факультета. В комитете комсомола она занимается делом-производством.

Всем известно, что четкая и планомерная организация ведения документации является фундаментом для всей работы комитета комсомола. Наташа прилагает все усилия, чтобы добросовестно выполнить порученное ей дело. Самодисциплина, умение творчески подходить к делу позволили Наташе отлично учиться. В 1983 г. она была назначена на стипендию им. В. И. Ленина. За все время учебы в институте у нее в зачетке не было ни одной четверки. А ведь за плечами уже десять семестров. Находит время Наташа и для научно-исследовательской работы, она работает в группе В. С. Гутникова на кафедре информационно-измерительной техники. Впереди — защита диплома. Удач тебе, Наташа!

С. МОЛОТКОВ,
инструктор комитета
ВЛКСМ ФТК



Четко, организованно

АТТЕСТАЦИЯ этого года проходит в тот момент, когда вся страна готовится отметить знаменательную годовщину в жизни молодежи нашей страны — 65-летний юбилей ВЛКСМ.

С каждым годом аттестация по ОПП проходит четче и организованнее. Это результат помощи, которую оказывают факультетским советам по ОПП партийная организация, комитет комсомола института, преподаватели КОИ.

Однако, как показала ОПА прошлого года, еще не во всех группах аттестация проходит на должном уровне. Так, например, на ММФ комитет ВЛКСМ не уделил должного внимания подготовке комиссий по ОПА. В результате требования, предъявляемые комиссиями, были занижены, обсуждение работы отдельных комсомольцев проходило формально.

Серьезным экзаменом, подводимым итоги их общественной работы, стала аттестация на ФЭУП, РФФ. Большой положительный опыт проведения аттестации имеется на ФТК, ФМФ.

Общим недостатком для всех факультетов явился слабый контроль за заполнением аттестатов по ОПП.

В ходе аттестации по ОПП комсомольским бюро, комиссиям необ-

ходимо проанализировать содержание личных комплексных планов студентов, ход их выполнения, добиться широкой гласности результатов ОПА. Особое внимание при оценке деятельности комсомольцев должно быть обращено на итоги летнего периода ОПП, работу в ССО и сельхозотрядах.

Сейчас в комсомольских организациях факультетов заканчивается подготовка к ОПА, сформированы комиссии, разработаны графики проведения аттестации, проведены школы актива по обучению комиссии.

В настоящее время пристальное внимание необходимо уделить подготовке комсоргов академических групп к ОПА. От этого во многом будет зависеть, насколько качественно и организованно пройдет аттестация в группе.

Деятельность комсомольских организаций в период подготовки к 65-летию ВЛКСМ дает основание думать, что нынешняя аттестация покажет возросшую общественно-политическую активность комсомольцев-политехников.

Е. ЛЕЩЕНКО,
член комитета ВЛКСМ
института

Успех механиков

УСПЕШНО работал в этом году в совхозе «Ручьи» сельхозотряд механико-машиностроительного факультета. Уже к 10 сентября вместо запланированных 20 га свеклы было убрано 30,4 га, а к 14-му — 45 га плюс небольшой задел по уборке моркови, что более чем в полтора раза превысило плановое задание.

В те дни отличились шестая бригада 3-го курса (командир Л. Лушов) и двенадцатая бригада 4-го курса (командир К. Матхаликов). Хорошо проявили себя студенты Н. Попова (гр. 345), И. Горбенко (гр. 345), И. Молоткова (гр. 344), Т. Подвязкина (гр. 444), К. Халибеков (гр. 442/2).

Особенности соревнования среди механиков заключаются в том, что проводится оно отдельно на каждом курсе. Фамилии лучших студентов публикуются в «молниях», а бригады-победительницы объявляются на торжественной линейке и награждаются тортом во время обеда.

В этом году для успешной работы студентов в сельхозотряде были созданы все условия. Решены проблемы с питанием и жильем. Если раньше повара и грузчики, у которых наиболее продолжительный рабочий день, должны были совершать утомительные поездки с места жительства в лагерь, то теперь они могут находиться здесь постоянно.

Организован досуг студентов. Интересны лекции и дискотеки. С успехом прошла спартакиада сельхозотряда по футболу, настольному теннису и шахматам.

Представители кафедр вывесили в лагере образцы курсовых работ, с которыми каждый мог детально ознакомиться в свободное время.

Хорошая организация сельхозработ стала немаловажной составляющей нынешнего успеха студентов механико-машиностроительного факультета.

В. БЛОХИН,
секретарь бюро ВЛКСМ
кафедры «Гидромашино-
строение»

А. МАРТОВСКИЙ,
студкор

обучения в институте, занимались общественной работой: были секретарями комсомольских организаций школ, комсоргами, политинформаторами, редакторами стенных газет, участвовали в художественной самодеятельности. И не случайно многие из них изъявили желание заниматься общественной работой в институте. Так, студентка гр. 132/2 Е. Колобова, которая в школе была членом комитета ВЛКСМ, сразу решила включиться в работу по проведению годовой сверки в секторе учета. А это много значит, когда вместе с желанием уже имеются и некоторые навыки комсомольской работы.

Наша задача, задача бюро ВЛКСМ кафедры «Гидромашиностроение», — найти каждому комсомольцу работу по душе. Думается, что эта задача нам по плечу.

сии, которые очень доходчиво рассказали о нашей будущей специальности, что во многом определило выбор пути. Бюро ВЛКСМ кафедры «Гидромашиностроение» со своей стороны отмечает отличную работу студенток гр. 332/2 И. Абрамовой и Н. Мишиной. На нашей кафедре давно ведется большая агитационная работа по профориентации ленинградских школьников, а также учащихся иногородних школ, куда студенты выезжают на каникулы. В этом году 60 процентов поступивших имели средний балл по окончании учебного заведения выше 4,5, среди них 6 человек — с 5-балльным аттестатом. В одной из групп вместе с советскими студентами будут учиться четверо студентов из ГДР.

Часть студентов ранее, еще до

ИМЯ КРЕПИ ДЕЛАМИ СВОИМИ

Совершенствою работу в группе

ССО — и открытие века,
и суровые будни его.
Потому-то в бойце
человека
золотое живет естество.

Потому неумелой гитары
надоевшие звуки милы.
Мы не птицы.
И мы не Икары.
Нам Дедаловы крылья малы!

Чтобы к Солнцу
осилить дорогу
и пробить галактический дым,
чтобы сердце Вселенной
потрогать,
нужно крылья
построить самим.

Не помогут чужие идеи
нам открыть острова и слова.
А березы уже пожелтели,
на полянах привяла трава.

Промелькнувшее лето тревожно
угасает в закате своем.
Пахнет гарью железнодорожной.
И летят журавли над жнивьем.

Мы уже возвращаемся в город,
голоса затихают в вагоне,
где сегодня, быть может,
не сорок
человек, а один стройотряд.

Дни —
как будто и нечего вспомнить,
но как рельсы
на всем перегоне,
каждый день свою ноту исполнил.
Ни один не был шагом назад.

С. ЧАЛОВ

НЕКОТОРОЕ время назад коммунистов нашего факультета сильно беспокоила работа комсомольской организации «среднего звена» — курсовых. Это привело к тому, что комитету комсомола факультета приходилось непосредственно руководить работой комсомольских организаций групп, возможностей его на это не хватало, а следствием было общее снижение уровня работы комсомольской организации. Проанализировав сложившуюся обстановку, руководствуясь решениями XVI отчетно-выборной партийной конференции ЛПИ, партийная организация РФФ три года назад приняла решение о целесообразности перехода комсомольской организации факультета на кафедральную структуру. Комсомольские организации кафедр были созданы на факультете в феврале 1981 года. Сейчас уже можно подвести некоторые итоги.

С переводом комсомольской организации на кафедральную структуру появилась возможность как бы накапливать в кафедральных организациях опыт работы на первом, втором и т. д. курсах, а не искать каждый год новые методы, как это было при работе по курсовой структуре. Повысилась квалификация комсомольского актива среднего звена: секретарями комсомольских организаций кафедр и их заместителями обычно выбирают студентов III—IV курсов, имеющих значительный опыт комсомольской работы, в настоя-

щее время трое из шести секретарей бюро ВЛКСМ кафедр — коммунисты или кандидаты в члены КПСС. Большую помощь оказывают комсомолу партийные организации кафедр, что было невозможно раньше, когда на кафедрах обучались комсомольцы пяти различных курсовых организаций. Партийные организации оказывают помощь в подборе и обучении комсомольского актива кафедр, принимают участие в комсомольских собраниях и заседаниях УВК; возникают формы совместной работы партийной и комсомольской организаций кафедр в общежитии. И, как следствие, значительно активизировалась работа комсомольской организации факультета в целом, особенно на самом трудном, но самом главном участке — организации работы непосредственно в группах.

Хорошим примером для всех комсомольских организаций радиофизического факультета служит организация кафедры радиофизики (секретарь — кандидат в члены КПСС Ирина Малышева), начинающая работу по воспитанию студентов с самого первого

дня их учебы в институте. Строительный отряд «Пульсар» и его агитколлектив, активно функционирующий в течение всего учебного года, молодой, но уже заявивший о себе факультетский хор — детище радиофизиков. Здесь же получила широкую поддержку идея кафедральных вечеров, обеспечившая, кстати, успешное проведение последних Дней радиофизика. И совершенно не случайным кажется, что нынешние комсомольцы кафедры, прошедшие такую «школу», на голову выше многих других как организаторы, пропагандисты. И теперь, когда они поверили в большие возможности своей комсомольской организации, бюро кафедры стало проще работать и на самом серьезном направлении — по борьбе за прочные знания студентов, повышение дисциплины.

Другой пример — комсомольская организация кафедры физики полупроводников (секретарь Михаил Окунев). Не секрет, что весьма часто учебно-воспитательные комиссии влияют на отношение к учебе, никак не затрагивая микроклимат в учебной груп-

пе в целом. Как тут говорить о воспитании взаимной требовательности студентов? Вот и решили на кафедре поставить эксперимент — освободить группу 393-б (комсорг Андрей Галаев, староста Дмитрий Донецкий) от опеки УВК, доверив ее активу всю работу. Результат не замедлил сказаться: группа, ранее стабильно ходившая в середнячках, заняла первое место на курсе. А ведь в течение целого года ни один из ее студентов не был вызван на УВК (против 10—12 «человеко-вызовов» в других группах!). Теперь дело за анализом результатов и расширением эксперимента.

Можно еще приводить примеры, когда инициатива партийной организации приводит к росту организационной самостоятельности комсомольской организации, студенческого самоуправления. Конечно, еще решены не все задачи. Так, несмотря на прилагаемые усилия, все еще низкой остается успеваемость студентов нашего факультета. Но результаты трехлетней работы комсомольской организации по новой структуре обнадеживают, и коммунисты РФФ верят, что избрано верное направление совершенствования работы в студенческой группе.

К. НИКИТИН,
секретарь комитета ВЛКСМ РФФ
Н. ЯШУКОВА,
член партбюро РФФ

НАДОЛГО ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ...

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ студенческих строительных отрядов института основана на славных традициях многих поколений студентов-политехников. В 1948 году по инициативе комсомольской организации студенты ЭлМФ во время летних каникул приняли участие в строительстве Алакусской (ныне Климовской) ГЭС.

ЦК ВЛКСМ высоко оценил вклад комсомольцев института в строительство сельских электростанций, наградив комсомольскую организацию ЛПИ Красным знаменем и Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. В 1953 году впервые студенческие отряды политехников отправляются на целину. А в 1956 году Президиум Верховного Совета СССР наградил наш институт медалью «За освоение целины».

Так начиналась биография наших студенческих отрядов. За 35 лет строительные отряды прошли путь от сооружения сельских электростанций в Ленинградской области до участия в строительстве крупнейшей в мире Саяно-Шушенской ГЭС, Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса.

В этом юбилейном году в институте было сформировано 63 студенческих отряда общей численностью более 2400 человек. Студенты-политехники работали в Ленинграде, в Ленинградской и Астраханской областях, Ставропольском и Красноярском краях, в Кокчетавской и Тюменской областях. За время трудового семестра бойцами студенческих отрядов освоено государственных капиталовложений, выпущено продукции, оказано услуг населению на сумму более 5 млн рублей.

Участвуя в выполнении Продовольственной программы, участники студенческих отрядов трудились на сооружении важнейших слаточных объектов Ленинградской области: на животноводческом комплексе в поселке Лисино в Волосовском районе, тепличном комбинате «Выборжец», на Невской птицефабрике, свинооткормочном комплексе «Спутник» во Всеволожском районе.

Традицией уже стало участие политехников в строительстве Саяно-Шушенской ГЭС. Вот уже второй год у наших отрядов имеется новый адрес — Всесоюзная ударная комсомольская стройка КАТЭК, на которой трудились этим летом 350 политехников. Различными были условия труда и быта отрядов, но все они успешно справились с договорными обязательствами.

Труд на строительной площадке неотделим от общественно-политической деятельности. Среди отрядов института было развернуто социалистическое соревнование за право носить имя 25-летия ВССО. Во всех студенческих отрядах прошли комсомольские собрания с повесткой дня «Организованный труд и сознательная дисциплина — основа эффективности летних работ».

Лекторскими группами отрядов на местах дислокации прочитано свыше 1500 лекций по материалам XXVI съезда КПСС, XIX съезда ВЛКСМ, актуальным вопросам современности. Агитационно-художественные и концертные коллективы с успехом выступали перед местным населением с программами, рассказывающими о Ленинграде, Политехническом институте, о студенческой жизни.

В год 80-летия II съезда РСДРП бойцами РСО «Волосовский» была проведена маевка в поселке Волосово. Главным событием ее был смотр-конкурс агитбригад ССО на лучшее исполнение революционных и патриотических песен. Все бойцы РСО «Ленинград» посетили мемориальный комплекс «Сибирская ссылка В. И. Ленина в поселке Шушенском».

(Окончание на 4-й стр.)

Прага и Будапешт, Дрезден и Турку, Загреб и Братислава, Варшава и Брно — вот далеко не все места, где побывали студенты-политехники минувшим летом.

Год от года крепнет сотрудничество комсомольской организации института с нашими зарубежными партнерами, растет эффективность этих связей. Установились прочные контакты с молодежными организациями высших учебных заведений Чехословакии, ГДР, Венгрии, Финляндии, Югославии. Статистика показывает, что за время обучения в институте каждый пятый студент бывает в заграничной поездке. Ежегодно 90 человек трудятся летом в индустриальных строительных отрядах за границей, более 70 спортсменов и участников художественной самодеятельности выступают за рубежом. Студенты старших курсов имеют возможность пройти производственную практику на предприятиях социалистических стран.

Обмен студенческими отрядами с зарубежными партнерами увеличивается с каждым годом и вносит весомый вклад в укрепление дружбы, развитие сотрудничества, воспитание студентов в духе пролетарского интернационализма. Благодаря такому обмену наши комсомольцы лучше знакомятся с успехами строительства социализма в братских странах, с опытом работы социалистических союзов молодежи.

Сейчас, когда бойцы интеротрядов вернулись домой, можно подвести некоторые итоги. Все отряды успешно справились с производственной программой, вели большую идеологическую работу, из пяти отрядов, участвующих в социалистическом соревновании, три заняли призовые места. Лучшими были отряды энергомашиностроительного факультета, выезжавшие в ВНР, факультета экономики и управления производством, выезжавшего в ЧССР, которые заняли первые места в социалистическом соревновании. Отряд, выезжавший в СФРЮ, получил зва-

РУКУ, ДРУГ!

ние «Ударная бригада», а всем бойцам присвоено звание «Ударник».

Во время пребывания отрядов за рубежом было проведено большое число встреч, политических дискуссий, лекций с зарубежными сверстниками. Большое внимание уделяли политехники культурно-массовой и спортивной работе — выступления агитколлективов, стенные газеты о Ленинграде, политехническом институте.

Ряд наших отрядов выступили с хорошей инициативой — в конце рабочего периода перечислили часть заработанных денег в Фонд Мира.

Возобновился летом 1983 года и обмен студенческими отрядами с Польской Народной Республикой. Десять студентов-политехников трудились на одной из строек народного хозяйства в Варшаве.

В настоящее время между техническим университетом Дрездена и нашим институтом ведется соревнование учебных групп: студенты ММФ, ФЭУП соревнуются со студентами университета, обучающимися по сходным специальностям. В соревновании участвуют и учебные показатели, и научная работа, и участие в общественной жизни, в социалистическом строительном движении.

Интересное сотрудничество завязалось у нас со студенческим союзом Высшей технической школы г. Турку (Финляндия). Стало традиционным проведение двусторонних семинаров по проблемам мира и разоружения во время обмена делегациями. Так, во время визита последней делегации студенческого союза ВТШ в Ленинград был проведен семинар «Актуальные вопросы укрепле-

ния мира и обуздания гонки вооружений», в центре внимания которого были вопросы борьбы молодежи за сохранение мира в Европе, за создание безъядерной зоны на севере Европейского континента. В ходе встречи отмечались попытки реакционных кругов империализма сорвать процесс международной разрядки, навязать миру новый виток гонки вооружений, подорвать престиж СССР как силы, последовательно выступающей за укрепление мира и безопасности народов. Было обращено внимание на конкретные шаги и инициативы, предпринимаемые Советским Союзом в последние годы. Результаты проведения семинара нашли свое отражение в заключительном документе, в котором участники семинара пришли к единодушному мнению, что только совместными усилиями прогрессивной молодежи можно отстоять мир на земле.

Во время визитов делегаций мы обмениваемся информацией об участии студентов ЛПИ и ВТШ в борьбе за мир, в таких мероприятиях, как Всесоюзная кампания советской молодежи «Марш мира» в Ленинграде, антивоенные демонстрации в Турку.

Несмотря на специфику обмена спортивными делегациями и делегациями художественной самодеятельности, мы стараемся придать им антиимпериалистическую направленность. Так, во время визита спортивной делегации ВТШ г. Турку весной этого года состоялась дискуссия со спортсменами спортклуба «Политехник», посвященная теме «Спортивное движение и вопросы мира». Во время выступлений делегации художественной самодеятельности ЛПИ осенью прошлого года значительное место в ее выступлениях занимали антивоенные песни, песни о борьбе за мир.

М. ОЛЛЬ,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ ЛПИ по интерработе

Надолго останется в памяти

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Большое внимание уделялось военно-патриотической работе. Это походы студентов по местам боев, оказание помощи ветеранам войны и семьям погибших воинов, благоустройство братских захоронений, обелисков и памятных мест. Бойцы ЗСО «Калининский» отработали 2400 человеко-часов на уборке территории Пискаревского мемориального кладбища. В районном отряде «Волосовский» был проведен военно-патриотический слет с участием команд принимающих организаций.

Активно участвовали политехники во Всесоюзной операции «Пусть всегда будет солнце» по оказанию помощи сельским школам и детским домам. Бойцы РСО «Всеволожский» передали школам и детским домам района свыше четырех тысяч книг. Отрядами ЗСО «Калининский» было организовано круглогодичное шефство над детскими домами № 2 и 3 г. Ленинграда, для детей организована фильмотека. Большая работа в этом направлении велась в РСО «Волосовский». Студентами построено два детских городка, безвозмездно произведен текущий ремонт 4 школ на сумму 2 тыс. рублей. В конце рабочего периода воспитанникам Сиверского школьного дома передано 7 велосипедов «Орленок».

Бойцы ЗСО «Ставропольский» перечислили 1200 рублей в фонд Всеволожского дошкольного детского дома.

Активно включившись в выполнение Продовольственной программы СССР, каждый боец-политехник отработал не менее двух дней на субботниках и воскресниках по заготовке кормов.

Закончилось 35-е юбилейное трудовое лето студентов-политехников. Но оно надолго останется в памяти ребят — тех, кто впервые получил трудовую закалку на стройках страны.

Г. СЛАБИКОВ,

комиссар подготовительного штаба ССО института

Агитбригада в пути

На первой полосе газеты «Советская культура» от 5 июля этого года появилась заметка А. Чиженка «Спектакль сыграют на плотине». В ней рассказывается, что театр «Глагол» ФМетФ нашего института «в августе месяце отправляется в 20-дневную поездку по Красноярскому краю, чтобы выступить и перед бойцами строительных отрядов и перед рабочими крупнейших сибирскихстроек». В заметке указывается, что программу, которую везут в Сибирь студенты, они уже сыграли 87 раз. И вот эта поездка, предпринятая по путевке ЦК ВЛКСМ в рамках Всесоюзного агитпохода «Студенческая молодежь — комсомольским ударным стройкам Сибири» позади. Позади около 9 тысяч километров, проделанных самолетом, 1600 — автобусом, 100 — теплотранспортом по Енисею и около 10 километров — пешком. Позади Саяногорск, Майна, Черemuшки, Минусинск, Абакан, Копьево, 31 выступление перед рабочими и строителями Саяно-Шушенской ГЭС, Саяногорского алюминиевого завода, Минусинского электротехнического комплекса, студенческими строительными отрядами Москвы и Ленинграда, Киева и Минска.

В маршруте агитпохода — посещение пос. Шушенское не предусматривалось. Но, преодолев ряд трудностей, участники поездки побывали в Шушен-

ском, где дали четыре концерта, тепло встреченных зрителями.

На последнем этапе поездки наш коллектив был включен в состав агитпоезда «Комсомолец Хакасии» для обслуживания рабочих совхозов во время уборки урожая. Это было время напряженной работы на полях, и в таком же напряженном ритме пришлось работать нашему театру. Каждый день в 8 утра мы садились в автобус и в течение дня проводили три выступления на полях, фермах или мастерских, а вечером давали большой концерт в клубе совхоза.

Двадцать дней поездки пролетели как один, и 26 августа, переполненные впечатлениями от встреч с удивительными

людьми Красноярского края, покоренные красотой природы Хакасии, мы вылетели из Абакана в Ленинград, где нас ждали выступления на празднике посвящения в студенты и большая работа по подготовке комсомольского вечера института, посвященного 65-летию комсомола.

Ну а может быть кого-то заинтересует вопрос: состоялся ли сотый, юбилейный спектакль? Да, состоялся. Его зрителями стали строители комсомольской ударной стройки — Саяногорского алюминиевого завода. А на плотине Саяно-Шушенской ГЭС — выступление с другим порядковым номером.

Сцена этого выступления и показана на снимке.

А. БОРЩЕВСКИЙ,
доцент,

руководитель агитбригады



ВАС ПРИГЛАШАЕТ

Вторая профессия СТУДЕНТА

СОВРЕМЕННОЕ производство требует от инженера не только профессиональных, технических знаний, но и в не меньшей степени навыков организаторской и воспитательной работы в трудовом коллективе. Сегодня инженер — это не просто знаток техники и организации производства, а воспитатель социалистического отношения к труду, проводник социально-экономической политики КПСС и Советского государства, человек с активной жизненной позицией.

Активная жизненная позиция вырабатывается лишь в результате глубокого знания протекающих в нашем обществе экономических, социальных, политических процессов, умения работать с людьми в трудовом коллективе. В этом залог быстрого социального и гражданского взросления.

Развить имеющиеся навыки организатора, воспитателя, общественника, получить нужные для этого знания вы сможете на факультете общественных профессий (ФОП) нашего института. Полученная общественная специальность поможет вам после окончания института быстрее стать полноправным членом трудового коллектива.

ФОП в нашем институте существует уже более десяти лет. За эти годы тысячи его слушателей — студентов института получили теоретические знания и овладели практическими навыками лекторской и организаторской работы в студенческом и рабочем коллективе. ФОП стал важной составной частью общественно-политической практики комсомольцев.

Ежегодно на всех отделениях ФОП занимается около 1500 слушателей. В школе молодого лектора вы получите знания по методике лекторского мастерства, научитесь выступать перед аудиторией, учитывать ее запросы и особенности. Школа молодого лектора имеет секции политинформаторов, философских проблем, экономических

проблем развитого социализма, проблем идеологической борьбы, достижений науки и техники, экскурсоводов. Только в нашем институте готовятся лекторы по проблемам культуры умственного труда.

Здесь слушатели получают знания о том, как эффективно запоминать тот или иной вид информации, как продуктивно читать текст, как рационально извлекать и усваивать информацию из многих источников. На отделении референтов-переводчиков вы сможете отшлифовать свое знание иностранного языка, осуществлять переводы специальной иностранной литературы для технических кафедр.

С нынешнего года начинает работу отделение ФОП, готовящее кадры телеоператоров, тележурналистов, сценаристов, дикторов для системы создаваемого в нашем институте внутреннего информационного телевидения.

Лучшие выпускники факультета становятся лекторами общества «Знание», лекторами райкома ВЛКСМ, входят в состав студенческой лекторской группы и лекторских групп ССО. Им принадлежит ответственная роль в пропаганде решений XXVI съезда КПСС, XIX съезда ВЛКСМ среди студентов и трудящихся района.

Студенты-фоповцы станут организаторами культурной и спортивно-массовой работы: студенческих агитбригад, клубов и объединений по интересам, спортивных праздников, литературных вечеров, походов, экскурсий.

Общественно-политические занятия проводятся один раз в месяц. Успешно закончившие факультет, прошедшие практику и сдавшие зачет получают удостоверение о присвоении им второй, общественной профессии.

Н. ВОРОТИЛОВ,

декан факультета общественных профессий,
кандидат экономических наук

факультет общественных профессий Чтобы ФОП БЫЛ ЛУЧШЕ

В СВОЕЙ деятельности комитет ВЛКСМ института уделяет большое внимание факультету общественных профессий. Это внимание выражается в оказании помощи деканату факультета по набору студентов, в организации учебного процесса и практической работы слушателей и выпускников, а также в решении многих других вопросов.

За двенадцать лет своего существования ФОП сплотился в целостную систему, однако структура факультета, формы и методы работы с ними общественных организаций постоянно совершенствуются. Так, агитация и набор на ФОП обычно проводились в сентябре — октябре. В этом году впервые комитетом комсомола проводился весенний набор на факультет. Здесь нами преследовалась две цели. Во-первых, более эффективно провести агитационную кампанию на старших курсах, которые осенью заняты на сельскохозяйственных работах. Во-вторых, в сентябре сосредоточить усилия комсомольского актива на привлечении на ФОП первокурсников.

В работе с ФОП комитет комсомола особое внимание уделяет лекторскому отделению, на котором обучается свыше половины всех слушателей факультета. Выпускники этого отделения широко используются для ведения лекционной и агитационно-пропагандистской деятельности комсомольской организации. Ежегодно слушателями и выпускниками ФОП читается свыше 1500 лекций перед студенческой аудиторией, в подшефных школах и ПТУ, на предприятиях, в местах дислокации студенческих отрядов.

Особое внимание также уде-

ляется созданным по инициативе комитета ВЛКСМ отделениями организаторов работы с детьми и подростками, и организаторов военно-патриотической работы. На эти отделения студенты принимаются по рекомендациям комсомольских организаций групп, курсов и кафедр.

Слушатели отделения организаторов военно-патриотической работы изучают методику патриотического воспитания студенческой молодежи, знакомятся с историей и традициями нашего института, встречаются с ветеранами войны и труда, участвуют в различных слетах, походах, вечерах.

Эффективность работы факультета общественных профессий во многом зависит от того, насколько серьезно относятся слушатели к занятиям. Каждый студент занимаясь на ФОП, должен сознавать, что он выполняет важное комсомольское поручение, что потом он обязан будет проявить свои знания на общественной работе в институте, или трудовом коллективе.

В прошедшем учебном году комитетами ВЛКСМ факультетов была проведена большая и нужная работа по созданию карточек слушателей ФОП. Наличие таких карточек позволит наладить действенный контроль за посещением занятий, позволит анализировать причины, по которым ребята перестают посещать ФОП.

Но необходимо сказать и о том, что, несмотря на усилия деканата и общественных организаций по улучшению деятельности ФОП, нередко еще в адрес факультета звучит справедливая критика. Есть замечания к организации учебного процесса, ряд занятий прохо-

дит неинтересно (а ведь студенты приходят на них после дня напряженной учебы). Комсомольские активисты жалуются на низкий уровень подготовки многих выпускников и, как следствие, трудности с организацией их практической деятельности.

Но часто эти претензии звучат голословно, а нам очень нужны конкретные факты и предложения, нужна систематизация всех критических замечаний, чтобы можно было принять действенные меры к их исправлению. В решении этого вопроса должен проявить себя комсомольский актив, все комсомольцы — слушатели ФОПа.

Только при такой постановке дела мы общими усилиями сможем реально улучшить работу факультета общественных профессий, более эффективно использовать его большие возможности в деле коммунистического воспитания молодежи.

В. СУВОРОВ,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ по идеологической
работе

ПЕРВОЕ занятие ФОП состоит-ся 26 октября 1983 года в 18 часов в актовом зале. По вопросам набора следует обращаться к преподавателям общественных наук, в комитет ВЛКСМ, в студенческий профком (отделение организаторов культурно-массовой работы и журналистики), на кафедру физического воспитания (отделение организаторов спортивно-массовой работы), на кафедру иностранных языков (отделение референтов-переводчиков), в деканат ФОП (ауд. 121-6, гидрокорпус).